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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

 

Optimização das medidas de acessibilidade para pessoas com deficiência  

 

Nos últimos anos, o Governo da RAEM tem vindo a concretizar, de forma activa, 

o “Planeamento dos Serviços de Reabilitação para o Próximo Decénio” e a optimizar, 

de forma contínua, as diversas medidas de acessibilidade para portadores de 

deficiência auditiva. Por exemplo, foi lançado o “Plano Piloto de apoio financeiro para 

aquisição de equipamentos auxiliares e equipamentos domésticos especiais para 

deficientes”, tendo sido também aumentado o número de intérpretes de língua gestual 

nas instituições subsidiadas que prestam serviços de apoio aos deficientes auditivos. 

Além disso, foram proporcionados mais apoios às instituições na prestação de 

serviços de vídeo-interpretação de língua gestual; organizados cursos de formação 

de intérpretes de língua gestual para os interessados no activo; e também iniciada a 

criação de uma base de dados de vocabulário de língua gestual de Macau, trabalhos 

que têm em vista a construção de uma sociedade inclusiva. 

 

No entanto, há ainda muito espaço para melhoria nas medidas de acessibilidade 

para portadores de deficiência auditiva. Assim sendo, segundo as estatísticas do 

cartão de registo de avaliação da deficiência do Instituto de Acção Social de Macau 

[1], até 31 de Março de 2023, havia cerca de 4598 portadores de deficiência auditiva, 

o que representa cerca de 28,42 por cento do número total de portadores de cartão 
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de deficiência, número que tem aumentado nos últimos anos. Por conseguinte, 

considerando a maior procura de medidas de acessibilidade auditivas, o actual 

número de intérpretes de língua gestual e os serviços de língua gestual não 

conseguem satisfazer totalmente as necessidades. Para além disso, segundo 

algumas pessoas com deficiência auditiva, não há critérios uniformizados para a 

avaliação da capacidade auditiva dos interessados aquando da obtenção da carta de 

condução de Macau e, no que se refere ao previsto no artigo 62.º do Regulamento do 

Trânsito Rodoviário sobre a acuidade auditiva exigida nas “inspecções normais” de 

aptidão, de um modo geral, não se encontra definido claramente quer o limite de 

decibéis para a classificação de “som baixo”, quer a forma de teste de audição. Mais, 

segundo foi referido, na prática, alguns exames tomam a forma de bater palmas e de 

gritar atrás das costas, o que não é científico, além de provocar mal-estar ao 

interessado. 

 

Nestes termos, interpelo o Governo sobre o seguinte: 

 

1 - Desde o início, em 2021, do “Plano Piloto de apoio financeiro para aquisição 

de equipamentos auxiliares e equipamentos domésticos especiais para deficientes”, 

qual é o ponto de situação da apreciação e autorização dos pedidos e, em particular, 

qual é o ponto de situação da apreciação e autorização dos pedidos apresentados por 

pessoas com deficiência auditiva? No futuro, o Governo deve considerar alargar o 

montante do subsídio, como também aumentar a quantidade de equipamentos 

auxiliares ou de equipamentos domésticos especiais que podem ser financiados. Vai 
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fazê-lo? Tendo em conta a tendência actual, o Governo vai aumentar o âmbito dos 

equipamentos auxiliares e dos equipamentos domésticos especiais na atribuição de 

apoio financeiro para a sua aquisição? 

 

2 - Qual é o ponto de situação do “Projecto de desenvolvimento da base de 

vocabulário de língua gestual de Macau”? Actualmente, já existe uma base de dados 

de língua gestual online, no entanto, é constituída por uma série de vídeos dispersos, 

por isso, como é que as autoridades vão ajudar as respectivas associações a 

desenvolverem e a criarem, no futuro, uma aplicação de software para facilitar a 

aprendizagem e a consulta de informações da base de dados de língua gestual de 

Macau? A longo prazo, com vista a satisfazer as necessidades das pessoas com 

deficiência auditiva, no seu dia-a-dia, no trabalho e na aprendizagem, deve-se 

ponderar a conjugação dos actuais recursos de megadados e das tecnologias de 

Inteligência Artificial (IA) para o desenvolvimento de programas de reconhecimento da 

língua gestual, e para a sua tradução e ensino, assim como de chatbot de IA que 

comunicam com língua gestual [2], o que permite reduzir eficazmente os custos da 

aprendizagem da língua gestual, colmatando, a longo prazo, a falta de intérpretes de 

língua gestual em Macau. O Governo vai fazer isso? 

 

3 - O Governo deve tomar como referência as experiências de outras regiões e 

recorrer, por exemplo, a testes de audição com diapasão para simular os sons em 

diferentes situações nas vias públicas, como sejam as sirenes das ambulâncias e das 

viaturas policiais. Assim, com essa forma de testagem pode-se aperfeiçoar os 



 

澳 門 特 別 行 政 區 立 法 會 
Região Administrativa Especial de Macau 

Assembleia Legislativa 

(TRADUÇÃO) 

IE-2023-05-19-Ngan Iek Hang (P) LB MMC 4 

métodos de exame auditivo e os critérios de avaliação nos exames gerais de 

inspecção médica para a obtenção da carta de condução. Mais, com vista a facilitar a 

compreensão das pessoas com deficiência auditiva, deve-se definir também 

instruções concretas para esses exames. O Governo vai fazê-lo? 

 

Material de referência: 

[1] https://www.ias.gov.mo/ch/swb-services/rehabilitation-service/cartao-de-registo-

de-avaliacao-da-deficiencia 

[2] https://zhidx.com/p/338016.html、https://zhidx.com/p/318808.html 

  

 

19 de Maio de 2023 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

 

Ngan Iek Hang 


